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ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
 
Οι οικονοµολόγοι ενδιαφέρονται να µετρήσουν ορισµένες µεταβλητές για να µπορέσουν να 
κάνουν προβλέψεις και για να εκτιµήσουν µε σχετική ακρίβεια τι αποτέλεσµα θα έχει η 
µεταβολή µιας µεταβλητής επί µιας άλλης. Παραδείγµατος χάρη, µια επιχείρηση πωλήσεως 
υπολογιστών θέλει να µάθει πως θα επηρεασθούν οι πωλήσεις της εάν αποφασίσει να αυξήσει 
την τιµή τους. Φυσικά αυτή η µεταβολή της τιµής θα έχει αντίκτυπο στα κέρδη της επιχείρησης 
και στη γενική απόδοσή της. Η έννοια της ελαστικότητας µας βοηθάει να δώσοµε απάντηση σε 
πολλές ερωτήσεις τέτοιου είδους. 
 
 
Η ελαστικότητα ζήτησης 
 
Η ελαστικότητα ζήτησης µετράει τον τρόπο µε τον οποίο η ζητούµενη ποσότητα αντιδρά όταν η 
τιµή του αγαθού ή της υπηρεσίας µεταβάλλεται (αυξάνει ή µειώνεται). Με άλλα λόγια µετράει 
τον βαθµό ευαισθησίας της ζητούµενης ποσότητας στις µεταβολές της τιµής ενός αγαθού ή 
υπηρεσίας. Για να αποφύγουµε το πρόβληµα µε τις µονάδες µέτρησης, η ελαστικότητα ζήτησης 
εκφράζεται σε εκατοστιαία βάση και ο τύπος της είναι, 
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Οι τιµές του συντελεστή ελαστικότητας εd είναι αρνητικές λόγω της αντίστροφης σχέσης που 
υπάρχει µεταξύ τιµής και ζητούµενης ποσότητας. Εάν ο συντελεστής ελαστικότητας είναι, ας 
πούµε, εd = - 5, αυτό σηµαίνει ότι εάν η τιµή του αγαθού αυξηθεί, ας πούµε, κατά 10% η 
ζητούµενη ποσότητα θα µειωθεί µόνο κατά 5%. 
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Παράδειγµα 
 
Η τιµή ενός αγαθού µειώνεται από 12 ευρώ σε 9 ευρώ και σαν συνέπεια η ζητούµενη ποσότητα 
αυξάνει από 1400 µονάδες σε 1820. Ποιος είναι ο συντελεστής ελαστικότητας. 
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∆ηλαδή, µια αύξηση της τιµής κατά 10% έχει σαν αποτέλεσµα την µείωση της ζητούµενης 
ποσότητας κατά 12% ή µια αύξηση της τιµής κατά 100% έχει σαν αποτέλεσµα την µείωση της 
ζητούµενης ποσότητας κατά 120% ή µια αύξηση της τιµής κατά 1% έχει σαν αποτέλεσµα την 
µείωση της ζητούµενης ποσότητας κατά 1,2%. 
 
 
 
 
 
Η ελαστικότητα ζήτησης σηµείου και ελαστικότητα ζήτησης τµήµατος  
 
Η ελαστικότητα ζήτησης σηµείου µετράει τον τρόπο µε τον οποίο η ζητούµενη ποσότητα αντιδρά 
όταν η τιµή του αγαθού ή της υπηρεσίας µεταβάλλεται (αυξάνει ή µειώνεται) σε ένα 
συγκεκριµένο σηµείο της καµπύλης ζήτησης. Επειδή όµως η ελαστικότητα θα είναι διαφορετική 
εάν την υπολογίσουµε από το αρχικό ή το τελικό σηµείο, οι οικονοµολόγοι υπολογίζουν την 
µέση ελαστικότητα παίρνοντας τις µέσες µεταβαλλόµενες τιµές. ∆ηλαδή υπολογίζουν την 
ελαστικότητα ζήτησης επί ενός τµήµατος της καµπύλης αντί να το κάνουν επί ενός σηµείου.   
 
Με άλλα λόγια, η ελαστικότητα τµήµατος ζήτησης ή η µέση ελαστικότητα ζήτησης µετράει τον 
τρόπο µε τον οποίο η ζητούµενη ποσότητα αντιδρά όταν η τιµή του αγαθού ή της υπηρεσίας 
µεταβάλλεται (αυξάνει ή µειώνεται) σε ένα ορισµένο τµήµα της καµπύλης ζήτησης. 
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όπου ∆Q είναι η διαφορά (Q0 – Q1) και ∆P είναι η διαφορά (P0 – P1) και 0 δείχνει την αρχική 
τιµή και 1 την τελική. 
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Παράδειγµα 
 
Η τιµή ενός αγαθού µειώνεται από 12 ευρώ σε 9 ευρώ και σαν συνέπεια η ζητούµενη ποσότητα 
αυξάνει από 1400 µονάδες σε 1820. Ποιος είναι ο µέσος συντελεστής ελαστικότητας 
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∆ηλαδή, µια αύξηση της τιµής κατά 10% έχει σαν αποτέλεσµα την µείωση της ζητούµενης 
ποσότητας κατά 9,2% ή µια αύξηση της τιµής κατά 100% έχει σαν αποτέλεσµα την µείωση της 
ζητούµενης ποσότητας κατά 92% ή µια αύξηση της τιµής κατά 1% έχει σαν αποτέλεσµα την 
µείωση της ζητούµενης ποσότητας κατά 0,92%. 
 
 
 
 
 
Βαθµός ελαστικότητας 
 
Η καµπύλη ζήτησης δεν έχει την ίδια ελαστικότητα σε όλα τα τµήµατά της ή σε όλα τα σηµεία 
της αν και η κλίση της δεν αλλάζει. Για να βρούµε την ελαστικότητα ζήτησης γεωµετρικά αρκεί 
να εντοπίσουµε το σηµείο που µας ενδιαφέρει και να διαιρέσοµε το κάτω τµήµα της καµπύλης 
µε το πάνω. Ο λόγος των δυο µας δίνει τον βαθµό ελαστικότητας. ∆ηλαδή, 
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Αν χρησιµοποιήσουµε τον κατακόρυφο άξονα, η ελαστικότητα ζήτησης στο σηµείο Γ 
υπολογίζεται γεωµετρικά ως εξής. 
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Αν χρησιµοποιήσουµε τον οριζόντιο άξονα, η ελαστικότητα ζήτησης στο σηµείο Γ υπολογίζεται 
γεωµετρικά ως εξής. 
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Παράδειγµα 
 
Η συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού είναι Q = 20 – 4P. Βρείτε την ελαστικότητα ζήτησης 
γεωµετρικά όταν η τιµή µειώνεται στα 2 ευρώ.   
 
 
 
 
 
Όταν η καµπύλη ζήτησης διαιρεθεί στην µέση έτσι ώστε το κάτω τµήµα της καµπύλης να είναι 
ίσο µε το πάνω, η ελαστικότητα ζήτησης είναι ίση µε την µονάδα. Εάν ο αριθµητής είναι 
µεγαλύτερος από τον παρονοµαστή, η ελαστικότητα ζήτησης είναι µεγαλύτερη από την µονάδα 
και αντιστρόφως. ∆ηλαδή  
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Βαθµοί ελαστικότητας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η ελαστικότητα ζήτησης ανάλογα µε τις τιµές που λαµβάνει µπορεί να ταξινοµηθεί σε  
 
• Ελαστική, δηλ. µεγαλύτερη από την µονάδα (εd > 1) 
• Ανελαστική, δηλ. µικρότερη από την µονάδα (εd < 1) 
• Μοναδιαία, δηλ. ίση µε την µονάδα (εd = 1) 
• Απείρως ελαστική, δηλ. ίση µε το µηδέν (εd = 0), σηµείο Β στο διάγραµµα 
• Απολύτως ανελαστική, δηλ. ίση µε το ∞ σηµείο Α στο διάγραµµα  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α 

Β

Γ

0 
∆

εd > 1 

εd <1 

εd =1 

εd =∞ 

εd =0 

1/2P 

P 

εd = 0 εd = ∞ 
0 ≤ εd ≥∞ 

Απολύτως 
ανελαστική 

Απείρως ελαστική 
ζήτηση 

Μεταβαλλόµενη ελαστικότητα 



 6

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο βαθµός ελαστικότητας έχει µεγάλη σηµασία για τις επιχειρήσεις, κυβερνήσεις και για 
διάφορους οργανισµούς µε οικονοµικό χαρακτήρα όπως οι συνεταιρισµοί και οι οµοσπονδίες 
παραγωγών ή πωλητών διάφορων προϊόντων ή αγαθών. Και αυτό γιατί οι οργανισµοί µπορούν 
να υπολογίσουν τι αντίκτυπο µπορεί να έχει η µεταβολή της τιµής επί των εσόδων τους ή των 
κερδών τους. Έτσι, εάν η ελαστικότητα είναι µοναδιαία, µια µεταβολή της τιµής δεν έχει κανένα 
αντίκτυπο στα έσοδα. Αντιθέτως, εάν η ζήτηση είναι ελαστική, µια µείωση της τιµής αυξάνει τα 
έσοδα της επιχείρησης, ενώ εάν είναι ανελαστική η µείωση της τιµής µειώνει τα έσοδα της 
επιχείρησης. Περιληπτικά, 
 
 
 
Ελαστικότητας ζήτησης Μεταβολή τιµής Συνολικά έσοδα 

Ελαστική (εd > 1) Αυξάνεται Μειώνεται 
Ελαστική (εd > 1) Μειώνεται Αυξάνεται 
Ανελαστική (εd <1) Αυξάνεται Αυξάνεται 
Ανελαστική (εd <1) Μειώνεται Μειώνεται 
Μοναδιαία (εd = 1) Μειώνεται ή αυξάνεται Καµία αλλαγή 
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Βαθµοί ελαστικότητας 
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Παράγοντες που επηρεάζουν την ελαστικότητα 
 
Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν την ελαστικότητα ζήτησης όπως 
 
• η ύπαρξη υποκατάστατων  
• ποσοστό εισοδήµατος που αφιερώνεται στην αγορά του αγαθού 
• το είδος του προϊόντος 
• η πολλαπλή χρησιµοποίηση ή η µοναδικότητα χρήσης του προϊόντος 
• ο χρόνος 
 
 
Άλλες έννοιες ελαστικότητας 
 
Όπως ενδιαφερόµαστε να υπολογίσουµε το αποτέλεσµα της µεταβολής της τιµής επί της 
ζητούµενης ποσότητας, έτσι θέλουµε να ξέρουµε πόσο θα µεταβληθεί η ζήτηση εάν µια άλλη 
µεταβλητή πέρα από την τιµή αλλάξει, όπως το εισόδηµα και οι τιµές άλλων προϊόντων. Στην 
πρώτη περίπτωση µιλάµε για την ελαστικότητα εισοδήµατος ενώ στη δεύτερη για την 
σταυροειδή ελαστικότητα. 
 
 
Ελαστικότητα εισοδήµατος 
 
 
 
 
 
Σταυροειδής ελαστικότητα 
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